

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPCIÓN  
que comience la suscripción desde el  
día 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta  
el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . . . 1 peseta al mes.  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0.50 cts. línea  
En 4.ª . . . . . 0.10 . . . . .

ESQUEMAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPEJOS,  
CUADROS,  
PAPEL CRISTAL,

## CRISTALERIA

PLAZA DE  
SAN BARTOLOME  
NÚM. 9.

DE  
JOSE GARCIA MARTINEZ

### FINAL

Con las últimas notas del alegre pasodoble, se apagaron anoche las luces del paseo, para no volver a encender hasta dentro de un año. Ha terminado la feria oficial que este año ha resultado magnífica, con su reparto de juguetes, su feria de ganados, sus músicas en la Glorieta, su corrida de toros, su reparto de premios, su fiesta artística y los consabidos castillos de artículo.

Como novedades, hemos disfrutado, la Banda Municipal madrileña y el Certamen de la Virtud y el Trabajo, fiestas ambas organizadas por la Federación de Gremios. El primero de dichos festejos, ha sido por sí solo de un valor inestimable. Los buenos aficionados a la feria, recordarán mucho tiempo esta feria de 1909.

El Concurso de ganados es un festejo que para la mayoría pasó desapercibido, y tiene, sin embargo, importancia excepcional.

Estos concursos llevan consigo el supremo poder de servir de estímulo a nuestros agricultores y ganaderos, que viendo premiados los frutos y desvelos que en la cría de ganados ponen los aficionados a ello, les mueve a imitar el ejemplo tanto por ese puntillo de amor propio anejo a todo concurso, como por que los buenos ejemplares rinden homenaje en proporciones ventajosas.

Sabiendo esto nuestro digno Alcalde, celoso jefe de Fomento de la provincia, ha puesto su empeño en que y decidido en que este año los premios hayan sido suficientes para remunerar a los concursantes por desgracia, aún no se ha desahogado del todo en nuestros ganaderos y agricultores, siguiendo la perseverante labor que se ha impuesto al Sr. Diaz Vicente, día llegará, en que esos concursos adquieran toda la importancia que merecen.

Un aplauso para los que han concurrido y especialmente a los que han obtenido premio, y otro caloroso y eficaz para el dignísimo jefe de Fomento y para los que con él han cooperado a la realización de este importantísimo festejo.

«Bureka» celebró su bonita fiesta del arte, dedicando sus productos íntegros al socorro de las víctimas de la guerra.

Añádase a esto los paseos en la Glorieta, los bailes del Casino y al guna novillada y tendremos el resumen de las fiestas celebradas. No puede considerarse como festivo, pero tiene gran importancia por su feliz resultado práctico, la Ambola de la Misericordia y Manicomio.

Ha sido el verdadero clímax de las fiestas. El público ha acudido con mucho afán a entregar su dinero para los desgraciados que se albergan en ambas casas de caridad, y el resultado no ha podido ser más brillante.

Murcia entera ha desfollado ante la rifa, hasta sacar la última, del considerable número de papeletas encerradas en los bombillos.

Las bellísimas señoritas murcianas y los señores de la Junta, han avalizado en el cumplimiento del deber que se impusieron, y Murcia ha dado una prueba de caridad inagotable.

Terminó, pues, la feria sin que se haya tenido que suspender como algunos temían, pues afortunadamente, hoy brilla en España el sol de la victoria y nuestras armas triunfan sin que nuestros soldados mueran.

La Fiesta del Arte, dará algún dinero para ellos. La Tómbola ha dado también bastante para los soldados. Estas son ventajas que no se hubieran tenido con una prematura suspensión de la feria.

Con la última nota del pasodoble y con el último trueno de la tambora, desapareció la feria, pero, ¡ay! que no se va sola.

Con ella se van los días alegres, las noches tranquilas del verano, los trajes claros y vaporosos. Este año ha desaparecido la feria con un viento fresco, precursor del pavoroso invierno, de noches largas y de días grises.

Breve ha sido la feria y breve nos pareció el verano, porque siempre es muy corta la alegría.

Hasta el año que viene, ancianas casetas de la feria. Hasta el año que viene, hermosa época del sol y de alegría, de noches tibias y perfumadas, de trajes claros y vaporosos.

Que cuando volvamos a encontrarnos, la bandera española, ondee rizada por un viento de paz y de gloria.

### RENGLONES BREVES

#### La biznaguera

Es uno de los tipos que abundan en Murcia por esta época.

La mercancía que expenden sus vendedoras es una mercancía muy simpática. Es muy blanca, huele muy bien.

Vosotros, lectores, ¿sabéis qué es lo que vende la biznaguera? Si no habéis estado en Murcia fácil es que no lo sepáis.

La biznaguera vende jazmines. Jazmines hechos un pomo, por obra y gracia de la paciencia de la misma vendedora. Esos pomos unas veces llevan las jazmines abiertos. Otras, la flor delicada está sin abrir.

Calle adelante avanza la biznaguera. Su voz chillona pregona con fuerza la mercancía:

«¡La biznaguera! ¡biznaguera! ¡Qué biznaguera llevo! ¡Comprarme, muchachas, que son muy hermosas las biznaguas que vendo!

No hay joven que se resista a ese vocerío retador. ¡Qué mujer joven es la que no siente afecto hacia las flores? ¡Y sobre todo a los jazmines!

«¡Los jazmines son tan blancos!» «¡Los jazmines huelen tan bien!

Ellas saben que una biznaguera entre su pelo ya sea rabio, ora moreno, es una cosa que les sienta muy bien y se la ponen por eso. «¡Pues y un jazmin entre sus labios!

Oír a la biznaguera y salir a la puerta de casa para comprar el consabido pomo, todo es una misma cosa.

Por eso, porque la biznaguera es tan apetecida por las muchachas, yo siento una gran simpatía hacia ellas y hacia las mujeres que la venden.

Para mí es un tipo muy popular esa mujer que vocera repetidas veces su mercancía.

Decir biznaguera es casi un símbolo. Decir biznaguera, es decir

alegrías juveniles, ilusiones, amor, vida.

Y si no sejas en una cosa; ¡qué que no compra la biznaguera una muchacha que esté triste, por el sufrimiento ó por los desengaños? ¡qué que todas las que la compran, tienen alegría en los ojos y risas en los labios?

«¡Los jazmines son tan blancos!» «¡Los jazmines huelen tan bien!

Yo saludo desde mis renglones breves a la simpática biznaguera.

FRANCISCO BASTRE MORENO

#### El mantón de mi Dolores

Lema: GLORIA PURA

(Composición presentada en el concurso de «Bureka» al tema: «Elogio del mantón de Manila».)

¿Un elogio del mantón? Del tuyo va a ser Dolores; nunca mejor ocasión para ensalzar los primores de tu regio pañoña.

Aquí, en la Fiesta del Arte, del amor y las canciones, es donde quiero cantarte, porque eres en cualquier parte la gala de los mantones.

¡Oh, hermosa mantón querida! tu cuna fué tierra extraña, luego a este suelo traída... ¡y parece que has nacido en el corazón de España!

¡Oh mantón de grana y oro! ¿eres para mí un tesoro, y aunque no eres español, yo te venero y te adoro como el almucbón al sol.

Te adoro, porque ceñido vas a su cuerpo arrogante; sobre el pecho recogido por un clavel encendido, fresco, lozano y fragante.

Te adoro, porque tus rosas, me recuerdan deliciosas noches de alegres verbenas, de perfumadas azucenas y de manolitas garbosas;

de canciones populares y de perfumadas brisas de jazmines y azahares, y de amorosos cantares de piropeos y de risas.

Eres jirón de los Cielos, cuando en tu cuerpo glorioso pasas causando desvelos, con el baile delicioso de tu flico a los revuelos.

En los toros, con tus flores y tus flicos tembladores, eres color y alegría, ¡triste la fiesta sería quitándole tus colores!

¡Oh, mantón, prenda querida! ¿qué gracia existe escondida entre sus brazos divinos,

que hasta tus pintados chinos parece que toman vida?

¿Qué impulso le prestará, a tus rosas y colores? ¡algo divino será,

porque parece que da vida y perfume a tus flores!..

Tú, que eres de su atavío, la prenda más principal, cuando te luce con brío, se desborda el amor mío en torrente pasional.

Tú, que sobre sus caderas poderosas te deslizas, como al viento las banderas, y que con sus hechiceras tentaciones nos hechizas.

Tú tendrás mi adoración,

gloriosa prenda española, símbolo de una nación; pues mi amante corazón se lo llevó una manola!..

«¡Rico mantón, yo quisiera, —y no en canción tan ligera— decir lo que en ti se entraña; porque eres de nuestra España, una segunda bandera.

#### El castillo de luces

No os creáis que me voy a lanzar a conteros historietas de castillos encantados, donde la dama de gentil figura espera a su doncel tras la celosía espesa de su alta ventana.

Los misterios que guarda la celosía del ventanal andaluz, porque estas escenas son por lo general andaluzas, no llegarán hasta vosotros, mis murcianas queridas; quédense en su mismo misterio y vend conmigo a presenciar esa fiesta, que muchos dicen tanta sin serlo, en la cual hay eterna lucha de luz, combate de colores y rifa de ráfagas diversas.

En pueblos como en ciudades tendréis siempre, cuando de fiestas de pompa se trate, vuestro castillo, y digo vuestro, porque estando allí donde vivís, en el mismo trozo de tierra bajo cuyo cielo nacisteis y habéis vivido, esas cosas se toman como de la propiedad de uno.

El cerebro humano está siempre en ejercicio; su máquina no tiene reposo alguno; va, como las aguas, corriendo vertiginosamente por el mundo de la idea, para descubrir lo que todavía no se ha hecho y ser un algo en la esfera de los que están llamados a ser inventores y artistas de reconocida fama.

Así tenéis, que no solo crea figuras bellas la fogosa imaginación del poeta, sino que también se encuentran poetas delocados en el artista que traza inmensa una figura ó hace una combinación de colores, para llevarlo después a la realidad. Estos hacen con su arte creaciones que después admiramos con delección y aplaudimos con entusiasmo.

En esas noches verdaderamente sugestivas de las poblaciones que se visten de galas, agrada sobre manera ese precioso espectáculo del castillo de fuegos artificiales.

Solas y quietas, negras, pero muy negras, tenéis a primera hora aquel pequeño mundo de ruedas y más ruedas. Representan al pelotón de inteligencias oscuras que habitan en los seres llamados a ser la negación de la sabiduría.

Pero cuando la noche, con su magestad que aterra, eleva su vuelo envuelta en su manto de negros, empiezan los espectros; negros a moverse y de sus entrañas de fuego salen precipitadamente bellas luces que siembran de colores el espacio, convirtiéndose en puntos blancos y puntos de oro.

Y allí tenéis con tan bellos cambiantes, el alimento con que nutrir de ideas el pensamiento humano.

Allí tenéis la Ciencia representada por la luz que brotaba de los cantitos de café. Ella os habla al alma, si es que escucharla queréis. Os habla porque el más lardo, sabe que toda obra creadora es un torrente de inteligencia que se ha vertido por el cincel ó la pluma; es luz que

se ha puesto en la página del libro ó se ha llevado al rostro de la estatua; es el castillo intelectual del cerebro, que se ha movido para iluminar a los seres que con nosotros comparten las alegrías y penas de este mundo.

Antigualla será, casi estoy por ser un convencido, pero por Dios

FRANCISCO CAMPOY

## La campaña en el Rif

### El plan de operaciones?

«Le Journal des Débats», en su número llegado ayer a Madrid, publica un telegrama de su correspondiente en Melilla, reexpedido desde Tánger con fecha 7, que dice así:

«Parece indudable que los españoles llegarán a Zeluán sin grandes dificultades, franqueando la llanura ondulada de una veintena de metros que separa la alcazaba de sus puestos avanzados.

«El general Marina, al pedir un refuerzo de 11.000 hombres, tiene un objetivo distinto del de apoderarse de Zeluán, pues los actuales contingentes bastan a su plan, que es un efecto, dominar todo el país comprendido entre Melilla y el Muluya por una serie de reductos y de fortines sólidamente enlazados a tres fuertes bases del triángulo Melilla-Cabo de Agua-Zeluán.

Este triángulo estará naturalmente protegido en dos de sus bases, que son el Muluya y el mar Mediterráneo; queda una tercera base constituida por el Gurugú y los montículos adyacentes, de donde incesantemente pueden surgir ataques é insurrecciones.

Esta tercera base es la que el general Marina quiere limpiar mediante un golpe de fuerza que mataría para muchos años todo conato de rebelión rifeña en estas regiones. Si esta cuestión del Gurugú y de los reductos (cúñtráforts) que lo prolongan hacia el Sur, llega a arreglarse en esta forma, los españoles serán dueños indiscutibles del perímetro, compuesto de un triángulo de unos 40 kilómetros de lado. Una fortaleza en la cumbre del Gurugú coronaría este aumento del actual territorio de Melilla.

Con esto terminaría la campaña, pero si de este modo no terminase se debería considerar abortada para reanudarla al cabo de algunos meses. Desde luego se comprende el enorme esfuerzo que el general Marina trata de realizar y el eficaz apoyo que le presta su gobierno para llevar a buen término su plan.

### El campamento de la segunda caseta

De Rittvergen, en «La Correspondencia»:

«Grandes transformaciones ha sufrido el campamento de la segunda caseta desde mi última visita.

Ha quedado convertido en un formidable reducto.

Sus muros de piedra alcanzan la misma altura que las tiendas de campaña.

Esto impide que los moros a quienes es costumbre llamar «los Pa-

no me quiteis esta festeta sencilla y agradable, porque entonces habréis separado de mi alma ese mundo de ilusiones que se forman cuando en el corcel del pensamiento se dedica uno a recorrer los espacios donde son las bellezas estatuas de luces caprichosas.

cos convigan hacer bajas en el campamento.

Ultimamente han sido construidos dos grandes barracones, en los que hay almacenadas importantes cantidades de municiones, pertrechos y víveres, pues el tren aporta diariamente considerable número de vagonetas cargadas.

Gracias a la mayor velocidad del tren, comparada con la de los anteriores convoyes, las fuerzas protectoras pueden regresar más temprano, antes del medio día, en vez de invertir un día entero, como ocurría antes, por tener que esperar el regreso de las mulas.

Desde la segunda caseta son distribuidos los víveres a las demás Posiciones avanzadas, é sea Sidi Musa, Yebel, Sidi Ahmet El Nach, y el Atalayón.

El general Imaz ha regresado de la Restinga, donde conferenció de tenidamente con el general en jefe de este ejército de operaciones.

Seguramente los dos generales trataron de la parte que la brigada de Cataluña, mandada por Imaz, ha de tomar próximamente en las operaciones.

Todos estos puestos avanzados, que ahora me propongo visitar de nuevo, gozan de relativa seguridad y aun podemos decir que de absoluta seguridad si comparamos el presente con la situación de los primeros días, cuando eran continuos los ataques.

«Sólo los «tios Paces», emplazados como de costumbre en las alturas dominantes, siguen aprovechando el menor descuido para disparar, aunque por punto general infructuosamente.

En Mar Chica, frente a la segunda caseta, ha sido construido un embarcadero, que tiene por objeto facilitar el acceso de la flota.

La línea inaugurada por la Campaña española de las minas del Rif llega en la actualidad hasta la bocana de Mar Chica.

Ahora se trabaja para su prolongación hasta la Restinga, siendo siempre la lengua de tierra entre Mar Chica y el Mediterráneo.

En cuanto al enemigo, se supone que ha puesto toda su atención en la alcazaba de Zeluán, concentrándose en aquellos alrededores.

A ello es debida la tranquilidad que se disfruta actualmente en estas posiciones avanzadas.

### La Marina en la guerra

En el Ministerio de Marina se facilitaron ayer los siguientes telegramas:

Salió de Cádiz el «Hernán Cortés» y llegaron el «marqués de Victoria» y el «Alvarado Bazán».

El almirante de la escuadra manifiesta que el comandante del «Numancia» le dice desde Málaga, que

el día antes de haber comunicado con el Peñón de la Gomera y en cooperación con el se hizo parte de la descarga del «Sevilla», no pudiendo hacerla toda a consecuencia del estado del mar, pero quedando la plaza abastecida.

En Chafarinas están el «Carlos V», el «Extremadura», el «Almirante Lobo» y el «Oaxaca». Este último relleno de carbón y el «Lobo» desembarcando efectos del ejército que llevó de Málaga.

El almirante se trasladó en el «Concha» a Cabo de Agus para conferenciar con el general en jefe y luego continuó a la Restinga con el general Marina a bordo, para intentar desembarcar, porque el tiempo restante era Noroeste fresco. Después de conseguirlo el almirante marchó a Melilla.

Tiempo restante el día 10 en Melilla: viento fresquito, marejadilla del mismo, buen cañiz.

Las fuerzas de mar que desde ahora tendrán a raya los movimientos de los moros de Nador y Zeluán son dos botes lanceas de tres metros de eslora por tres y medio de manga, armados de cañones Vickers de 75 milímetros dotados cada uno de un oficial, los alféreces de navío don Ramón Gómez y don Rafael Olivo; un contramaestre, un comandante, dos artilleros, un cabo de mar para patrón y otro para señales, veinte marineros, un ajustador y un maestro armero.

Llevarán además estas lanceas fogón para cocinar, agua, aparato de señales de día y de noche «Coulord» para de noche. Tenemos además en Mar Chica el bote automóvil del «Carlos V» y la lancha del «Nuarcia».

El alcance de los cañones de esta pequeña escuadrilla es de cinco mil metros, más que suficiente para proteger el avance de nuestro ejército.

Soldados en Palacio

En el regío alézar, donde tantas ceremonias se han celebrado, se verificó una que pese a su extraordinaria sencillez, ha sido por su alta significación de las más brillantes de que han podido ser testigos los Reyes de España.

A las diez y media de la mañana se hallaban ya en Palacio los heridos, que acudieron acompañados de los comandantes mayores de los Cuerpos a que pertenecen.

En el salón de Columnas, donde se verifican los solemnes actos de Corte que están en la memoria de todos, se hallaba dispuesto lo necesario para la conmovedora ceremonia.

Allí se dirigieron los soldados, acompañados por sus jefes, situándose frente a la antecámara de las arañas, dando la izquierda al magnífico grupo que representa a Carlos V, vencedor de Túnez.

Formaron los heridos grupos por cada uno de los batallones a que pertenecen y por el orden de antigüedad de los mismos formaron los

cazadores de Madrid, B. Bastro, Figueras, Arapiles, Las Navas y Llerena.

Al frente se hallaban sus comandantes mayores don Romero Sans Morales, don Nicolás Franco, don Nicomedes de la Iglesia, don Manuel Guirao y don Argal Gómez Trevijano; el comandante de Arapiles don Leopoldo Ortega, hermano del teniente coronel muerto al frente del enemigo, no pudo asistir.

Delante, y en primer término, se colocaron el gobernador militar de Madrid, general Buzarán, y el jefe de la Casa militar del Rey conde del Serrallo.

Momentos después entró el Rey en la estancia por la puerta de la antecámara de Gasparián, acompañado por los jefes de Palacio y por los ayudantes de su Cuarto militar.

El conde del Serrallo se colocó a la izquierda de S. M. el Rey, dirigiéndose al primero de los heridos, que era el cabo de cazadores de Madrid Santiago Barba Arregui, después de felicitarle, prendió sobre su pecho la cruz.

Otro tanto hizo con todos los otros soldados heridos que se hallaban presentes.

Con cada uno de los heridos habló el Rey largamente, interesándose por su estado, y a todos ellos estrechó la mano al despedirse dedicándoles frases de cariñoso elogio por su bravura.

El sargento Deigado, del batallón de cazadores de Las Navas, se adelantó, dando un viva al Rey, al que contestaron todos.

Y a partir de aquel momento los vítores clamorosos de aquel puñado de valientes resonaron dentro del recinto entusiástico é incesante.

El Rey, conmovidísimo, saluaba sonriendo, a los soldados, que cruzaron frente al Monarca repitiendo sin cesar sus vivas al Rey y a España, y aquella nota inesperada, fuera de toda práctica de etiqueta, fué la más simpática del acto, por la efusión y el ardor juvenil de los soldados.

Asistieron a la ceremonia veintitantos heridos.

MELILLA

(DE MENCHETA)

(Por telégrafo)

La columna de Larrea

A las cuatro de la tarde ha llegado el coronel Larrea con su columna a la Restinga.

Han sido recibidos por las tropas que allí acampan.

El recorrido

La columna ha recorrido todas cabillas comprendidas entre Cabo de Agua y la Restinga.

Ha hecho el recorrido sin ser hostilizada.

Los soldados han llegado sin novedad.

Hora de salida

La columna salió de Cabo de

Agua a las siete de la mañana de ayer.

Caminó sin contratiempo. Algunos moros que se encontraron en el camino, hicieron grandes protestas de su sumisión a España.

Pernoctando

La columna pernoctó en Muley Aris.

Ef este sitio descansaron las tropas por más que estas no demostraron durante el trayecto sintoma ninguno de causación.

Almuerzo

Por la mañana llegaron las tropas a Sidi-Brain.

En este sitio almorzaron. Después continuaron la marcha.

El rancho

El rancho lo comieron los soldados en Muley-Ali Xerif.

El general Marina y la columna.

En Ali-Xerif, esperaba a la columna el general Marina, con su Estado Mayor.

El general Marina revistó la fuerza y la harka adicta del caid Chacha.

Elogió nuevamente a Larrea por la brillante operación que ha realizado sin sufrir ninguna baja.

También tuvo palabras de encomio para lo hecho por Larrea castigando con multas a los moros no sometidos, demoliendo las viviendas de los enemigos de España y recogiendo además buen número de fusiles.

Felicitaciones

Larrea ha sido muy felicitado por todos en la Restinga.

Esta noche pernoctará allí.

Varias noticias

Llegó a la Restinga sin novedad el convoy de municiones.

Marina continúa en la Restinga.

Esta tarde ha habido disparos en la posición avanzada de Sidi-Musa.

La batería del Hipódromo ha roto el fuego contra un grupo de moros que tiroteaban ocultos en las chumberas y en las estribaciones de la falda del Gurugú.

Sigue lentamente por falta de medios el desembarco de las tropas.

Hace sesenta horas marchó el convoy a la Restinga.

De dicho punto ha salido con dirección a Melilla la columna de Larrea.

Muchos jefes y oficiales de Estado Mayor y otras armas han marchado a la bocana a esperarle y felicitarle por el resultado brillantísimo por la marcha de Cabo de Agua al Mulaya y desde el Mulaya a Melilla.

Cuantos conocen la importancia y transcendencia de dicha operación, la elogian considerándola como la de mayor utilidad para la causa española.

Se cree que Larrea llegará a Melilla a la una de la tarde. 12.—A las 11 35 n.

Larrea en Melilla

A las dos de la tarde llegó la columna de Larrea.

Se le ha tributado una ovación dándose vivas a España, al Ejército y a Larrea.

Las fuerzas del regimiento de Africa entraron cantando el himno del batallón.

El espectáculo ha resultado entusiasta y patriótico.

Terminado el desfile Larrea se dirigió al gobierno militar cumplimentando al general Arizón.

Este le abrazó.

En Melilla no se habla de otra cosa que del éxito de Larrea.

En Cabo de Agua

Las noticias que se reciben de Cabo de Agua dicen que la dominación sobre los cabileños es absoluta.

El regimiento de Burgos

Llegó el regimiento de Burgos. Acampó en la calle de Chacel, mientras se le fija el sitio en que ha de acampar definitivamente.

El convoy

El convoy ha sido hostilizado, causándonos bajas.

Le protegen fuerzas de Segorbe y Chiclana.

El enemigo desde las lomas hizo fuego nutridísimo.

Llegó el convoy a la segunda caseta bajo una lluvia de balas.

Lancha vapor

Llegó a Mar Chica una lancha de vapor.

Con esto se aprovisionará fácilmente la Restinga.

PASILLO INFERNAL

(CUENTO)

Los dos poetas, aquel altísimo a quien la humana gente ha honrado con el semidios latino, y el otro egregio de Florencia, el de la caperuza con ojos orejeras y setena monaca, el de la nariz de ganchito y barbilla en punta, de vieja comadre figzona y parlanchina; los dos coronados por el laurel siempre verde de la inmortalidad, salían de la ciudad doliente, donde es vana toda esperanza, y por la escarpada roca que circunda el horrible valle, subían hacia las estrellas. Todo negro en torno, resonaba el aire con los gritos y lamentos de los condenados, y ambas sombras

auguraban, la de la túnica blanca y la de la roja sotana, se parecían doloridas a escucharlos, ya volviendo los horrosos ojos a la cima en cuyo fondo las prisiones y miserias, los pecados matadores del alma se abrasaban en su propio fuego, ora sobre el borde inclinándose con espanto y amargura.

—Oh! maestro—exclamó Allighieri—cuanto me entristece este espectáculo del dolor que no tiene consuelo, de la desgracia que no halla remedio, de la muerte sin resurrección y cuanto me tarda volver a ver aquella que es toda luz y toda gracia.

—Poco falta;—contestó el mantuanense—mira cómo de aquel lado alborrea ya el nuevo día.

Volvió atrás la cabeza el florentino y no vió, como esperaba, surgir a la risuñta aurora sobre la cresta del monte envuelta en sus luminosos cascadas. Tal como al niño el ansia del deseo enardece y lo que cerca tiene antes que percibirlo, toca con las manos anhelantes, así Allighieri lo que era resplandor de aquel foco de luz hacia el cual caminaba, no pudo distinguir, y en su guía clavó los ojos desengañados.

—Oh! maestro—dijo—¿porqué no veo yo lo que tú ves? ¿dego estoy o maldito, pues el anunciado día no bilba para mí.

Y repuso Virgilio: —Del lado aquel levantándose há una nube negra y espesa que la oculta, pero pronto habrá de desvapearse y entonces brillará la mañana de redención.

—Y qué nube es esa maestro? —Calló el de Mantua y los dos poetas, en lo alto del precipicio, inmóviles, halláronse, de pronto, rodeados de oscuros nauaseabundos vapores, los más malos todos productos de la universal chimusquina, tufo insoportable y asfixiante.

Tal cual llamarada, aquí, allí, en lo más hondo, rasgaba de vez en cuando el espesor de la noche eterna. Los infernales círculos habían concluido y eco gemebundo llegaba como el del viento que entra los sauces se queja, más, sin embargo, por un girón de la nube en cuyo seno se encontraban y al resplandir del incendio lejano, alcanzaron ambos a ver, cómo mostruo que abre las fauces y vomita cuanto ha engullido, de la horrible boca de una caverna, al pie del monte situado, salía larga y deliriosa hilera de encadenados, hombres y mujeres, decendidos todos y en las manos uteriliosos humildes de uso casero que, si en apariencia pesaban poco, mucho debían de pesar por lo agobiados y sudorosos que sus portadores se mostraban. Seguían les y azuzabanles, con gritos y largos tenedores de censurivas puntas, una legión de luciferos de la peor calaña, que no daban golpe en vage ni paz a la garra en lo de empujarles, maltratarles y herirles, y como eran tantos a modo de enjambre de mosquitos, cada uno llevaba sobre sí cientos de ellos que por todas partes dómás pecados había se encarnizaban cruelmente en hatazarles las horquillas.

To los aquellos desgraciados traían la mano derecha sin paliar, hombres y mujeres, hasta el codo la piel arrancada con sus uñas sangrando colgada del cuello, guate espantoso y jamás visto. Tralad además, sobre la frente estampada una S de fuego, que brillaba luminosa que era, sin duda, marca infamante... Y el que los capitaneaba parcia el más grande de los demonios un diablón de siete suelas, todo verde, como un lagarto, reviviéndose revolviéndose sin cesar tras de los rezagados y metiéndoles con fuerza la horquilla, ya los cuarnos.

—¿Quiénes son, oh maestro! —exclamó el Dante—¿esos que así se llaman? ¿qué pecado cometieron? ¿adonde se les condujo? no recuerdo haberles visto en ninguno de los círculos que acabamos de visitar. Per qué se los separa de los otros? ¿y qué es lo que los condena?

Y Virgilio respondió: —Espera.

Muy cerca de ellos estaba ya la triste procesión, tanto que podía distinguirse las facciones de muchos de los desventurados, muy bastas todas y como de gente que en su vida pasó por ordinaria y no gozó de aristocráticas preeminencias, vale decir que, en general, siendo la hermosura y la gallardía dotes exclusivas de los de sangre azul, ni mucho menos. No su mayor ó menor fealdad, sino el estigma de la cuna dejaba adivinar que eran sirvros los más a todos ellos hechos a soportar el yugo del amor, pero tan lácidos, tan gordos, que debían de ser criados de casa grande y grandemente hubieron de jugar donde sirvieron.

CARLOS MARIA DE OCANTOS (SE CONTINUARA)

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1900 LUNES XIII Santos Felipe y comps. mrs., L. gtorio, Macrobio y Julian mrs., y Santa Eugenia vrg.

CULTOS En San Nicolás —El día 12 a las siete de la mañana dará principio un devoto Septenario a María Santísima de los Dolores, celebrándose misa. Día 13: doña Eugenia Lamparero por su esposo.

En San Bartolomé Santa María — Solemne Septenario a María Santísima de las Angustias. Dará principio el día 12, haciéndose por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones. Día 13: Por la intención de don Domingo Dadero y su esposa.

VELA Y ALUMBRADO Día 13.—En el Oármén por doña María Cazonave Lilsalde de García y demás difuntos de la familia. Día 14.—En Jesús por los los Archicofrades de N. P. J.

QUESOS FRESCOS Nota ó plato, Bola, Flor, tierno y duro, Manchego y Gruyer. ORESPO—FRENERIA, NUM. 40.

«BIBLIOTECA PATRIA.»

CÉSAR LUJÁN

—POR—

FELIPE MATHÉ

—Vete de aquí, no quiero verte.

Está bien mi capitán, fuera espero.

Al amanecer se cumplieron las órdenes recibidas y don Daniel fué fusilado sin contemplación, demostrando en aquel trance una pasmosa serenidad. A penas había caído en tierra el pobre señor, se oyeron gritos desgarradores y aparición de la infeliz Paulina, loca de dolor, desmebrada y convulsa, se arrojó sobre el cadáver, se abrazó a él, le cubrió de besos, se levantó arrojando y fuera mirando a don César que estaba como si fuera de mármol, exclamó con voz caudalosa: —Y tú, asesino, infame, maldito seas! y como el rayo—oyó de espaldas para no levantarse más.

Es cosa bien triste para el narrador, seguir sufriendo hechos y cosas que la pluma se resiste a detallar, pero la época en que se desarrollaron los sucesos en los cuales tomó parte el principal protagonista de nuestro relato, registra en sus ya pasados días, tristes y trágicos procedimientos indignos de un país civilizado.

¡Qué tanta grande que tales ejemplos no sirvieran de escarmiento para lo sucesivo y se haya dado lugar al caso tristísimo de repetirse por segunda vez la fratricida lucha, casi con el mismo encarnecimiento que la primera!

Dejemos sin embargo a un lado penosas reflexiones y sigamos nuestra historia.

Dar una idea clara y exacta del estado de ánimo, de la desesperación y del abatimiento en que quedó el Capitán Luján, después de la horrible escena que dió fin al primer capítulo, sería una empresa imposible.

Bastará decir, que el teniente Zibaleta que era el más antiguo de los subalternos, é íntimo amigo de don César, se tuvo que hacer cargo inmediatamente del mando de la fuerza después del fusilamiento, y al capitán se lo llevaron—poco menos que a empujones—á la posada más próxima hasta que se le pasara la tremenda impresión que había recibido.

El bueno de su asistente no le dejó solo ni un instante hasta que regresaron los subalternos libres de servicio.

A fuerza de ruegos y de cariñosas palabras lograron que la tempestad que rugía dentro de alma, estallase con toda su fuerza durante largo rato, hasta que vino el aplanchamiento y en el cansancio á dejrle más tranquilo relativamente. A todas éstas, Nauclara que vela á su amante en aquel estado, se lamentaba para su adentros y pensaba á su modo que las mujeres tienen casi siempre la culpa de todo lo malo que á los hombres les sucede.

Quando ya se fué calmando, poco á poco, empezó don César á reflexionar que la posición comprometida en que se encontraba y el cumplimiento de su deber, le obligaban—bien á su pesar—á sobreponerse á su justo dolor y pensar en corresponder dignamente á la confianza que en el habían depositado sus jefes y que era necesario prepararse y dar también confianza y ánimo á las tropas que á sus órdenes tenía.

Empezó por tanto á tomar disposiciones y á guardar las principales avenidas del pueblo y á practicar algunos registros domiciliarios—previas advertencias de Alcalde—en las casas de aquellas personas más afectas á la causa de don Carlos.

Estas medidas no dieron resultado, como era natural, que tanto don Babil, el cura párroco, como todos los que estaban comprometidos más visiblemente, salieron huyendo á todo correr cuando se dieron cuenta del horrible escarmiento que en la persona del infeliz Inchausti habían hecho las tropas liberales.

Sin embargo detuvieron como rehenes á ciertas personas de la población que, aunque platónicamente, simpatizaban con la causa carlista.

Don César desarrolló en aquel día memorable una pasmosa actividad, sin duda para ahuyentar de su pensamiento la imagen querida de su desgraciada Paulina y los horrosos detalles de la ejecución. Fueron vanos sin embargo los esfuerzos que hizo para sustraerse á su dolor; á cada momento acudían en tropel á su memoria los frescos recuerdos venturosos de aquellas fugaces horas de inefable dicha que huyeron rápidas para nunca más volver.

Recordaba también, como si fuera un sueño, la hermosa mañana de su llegada á Fuenteverde, el paisaje encantador que á su vista se desarrolló como fantástico panorama, la alegría que experimentó su alma durante la marcha, respirando á plenos pulmones aquel aire puro y vivificante, el almuerzo en la meseta de la colina, la entrada en el pueblo, la llegada á su alojamiento, la dulce impresión que embargó su alma al contemplar la millonada de encantos que aterrabra el hechicero rostro de aquella mujer, el májico encanto de su voz... las primeras conversaciones que con ella sostuvo, el fuego de sus miradas, los amantes coloquios que tanto le embalaron y todo aquel poema que hubiera podido hacer su felicidad en lo porvenir; y todo para qué? para después, ¡oh escarnio de la suerte!, desvanecerse para siempre en una hora y te-

Noticias locales

Defunción

Con sentimiento hemos sabido la noticia de la defunción en el vecino pueblo de Benisján, del pundonoroso comandante de aquel puesto de la guardia civil.

COGNAC OXIGENADO

Han sido nombrados guardas de Seguridad de primera clase de esta provincia don Bartolomé Luján Romero y don Gregorio García Martínez.

Imperator. Un último aparato por medio de la benéfica para encender cigarrillos. Precio, práctico. 4 ptas. Marcellano y elegante.

Denuncia

Por hacer disparos contra unas palomas, ha sido denunciado por la guardia civil de Archivi Pedro Tomás Anzar.

Consumero herido

Ha sido curado de una fuerte contusión en la espalda en este Hospital, el teniente visitador de resguardo de Consumos Diego Domínguez Redondo, producido a consecuencia de dos disparos que le hizo el ex-guardia del referido resguardo Antonio García.

COGNAC OXIGENADO

Bien nombrados, J. J. J.

Incendio

Comunica la guardia civil de Cartagena a Torre que el día 19 se produjo un incendio en la casa de María Alcántara Muñoz.

VEREIS PROBAR buena Gaseosa. Agua de Seltz y refrescos gaudeados? Visitad la Fabrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antón.

Desgracia

El inspector de vigilancia de Cartagena relata que Lorenzo Roca Lopez, de 63 años natural de La Palma y vecino de La Unión, ha sido arrollado por el tranvía número 1 del tranvía de dicha ciudad a La Unión.

SE FACILITA DINERO en hitos sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de documentación. Patentes y marcas de fábricas, títulos notariales.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fabricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de S. Cidades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales.

Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

Corrección

Han ingresado como sospechosos de ratones Dña. López Pérez, Manuel Prior Domingo y Manuel Pajol Salva.

Champagne Mercedes Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

El general Polavieja Ayer pasó en el correo con dirección a Cartagena el Excelentísimo Sr. D. Camilo G. de Polavieja, teniente general del Ejército y Comandante regío de la Cruz Roja española.

Sallieron a la estación a saludar al marqués de Polavieja los gobernadores civil y militar, el teniente coronel de la guardia civil, don Emilio Ruiz de Alejos, el presidente de la Cruz Roja de Murcia don Manuel Costa Ferrinas y gran número de socios de esta benéfica institución.

Al general Polavieja acompaña su ayudante el teniente coronel de ingenieros, señor Barco.

VIVERO de almondo de castaño de venta 20.000 en Fuente-Alamo. Razón: Agustín el Cooper, Comercio.

En la Catedral

Con extraordinaria solemnidad y con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento celebróse ayer la función en honor de Nuestra Excelsa Patrona María Santísima de la Fuensanta.

A las nueve recorrió las amplias naves del hermoso templo la procesión, ejecutándose por la orquesta el «Tota Pulchra» del maestro García.

Seguidamente se celebró la misa en libérol, del maestro de capilla don Angel Larroca.

Cantó las glorias de la Virgen el canónigo de la Metropolitana de Toledo don Francisco Frutos Valiente, desarrollando con tal acierto el tema y poniendo tal unción en su elocuente palabra que logró conmover al numeroso auditorio que ávido de oírlo había acudido a la Catedral.

El señor Frutos recibió después de su discurso numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

Desde Mazarrón

(POR CORREO)

Cámara Oficial Agrícola

Reunida esta Sociedad en el día de ayer, en Junta general ordinaria, acordó tomar entre otros, los siguientes acuerdos:

1.º Pedir al Ayuntamiento que los repartimientos municipales que se hagan por el concepto de Consumos para las diputaciones rurales, se dé intervención a esta Cámara, para el señalamiento de cuotas, con firme a cuanto se dispone en el Reglamento de esta Sociedad.

2.º Reclamar al señor alcalde la expedición de certificaciones administrativas para unirlos a los expedientes posesorios, que se hallan pendientes de inscripción en el Registro de la Propiedad, y caso de que estos documentos no se expidan en el plazo de 8 días, que se recurra en quiebra al señor Delegado de Hacienda de la provincia para que acepte las medidas que crea procedentes, puesto que se vienen ejecutando los intereses del Tesoro, por no ampliarse muchas fincas que constan descritas en los citados expedientes y también los intereses de los dueños de dichas fincas.

3.º Reclamar del Ayuntamiento una copia autorizada de los contribuyentes, por Rústica, Urbana y Pecuaria, cuyas cuotas hayan sido declaradas fallidas en el año 1908, y caso de que no se faciliten estos documentos, recurrir en quiebra al señor Delegado de Hacienda y al goberador civil de la provincia, por los perjuicios que se vienen causando a los contribuyentes todos los años con el reparto de cuotas paralizadas declaradas fallidas.

4.º Solicitar del Ayuntamiento la formación del Padrón quinquenal de vecinos, ya que no se forma el anual como está prevenido.

5.º Que para la formación del padrón de cédulas personales, se repartan las correspondientes hojas a los vecinos de cada barrio de familia, para evitar las muchas errores de que adolecen los padrones actuales.

6.º Solicitar que tanto los acuerdos del Ayuntamiento como los de la Junta de asociados se inserten mensualmente en el «Boletín Oficial» de la provincia, conforme a lo dispuesto en la ley municipal.

7.º Que se inserten en dicho periódico oficial las notas semanales de las cantidades que se invierten en obras públicas que el Ayuntamiento realice por administración.

8.º Que se otorgue un voto de gracia al concejal don Pedro Saura, por la campaña que viene librando en el Ayuntamiento, en beneficio de los intereses morales y materiales del vecindario y del orario municipal.

9.º Que se nombre una Comisión de 3 a 5 socios de la Junta directiva para que los días 25 al 30 de cada mes se persone en la Secretaría del Ayuntamiento para el examen

de las cuentas municipales, tomando los datos que crea convenientes y que haga la misma inspección en la Administración municipal del impuesto de Consumos para que puedan compararse dichas cuentas municipales.

10.º Que se reclame al señor Delegado de Hacienda de la provincia la rectificación del millarimo de la riqueza rústica y pecuaria y del padrón de edificios y solares, para ver de corregir la multitud de errores de que adolecen estos documentos sin menoscabar nada el cupo de la riqueza contributiva de esta población.

Mazarrón 10 Septiembre 1909.— Por la General, el Secretario,

JUAN J. NAVARRO.

TOROS

Novillada del 12 de Septiembre.

En primer término permítanme que diga que se ha traído ganado de presentación, porque eso sí, era presentable, pero en cuanto a bravura don Jenaro de mi alma y qué toros!

Además tengo, don Jenaro de mi vida, que hacerle una manifestación. Para defender un ganado, aunque antireglamentario sea, hay que apretar en la provincia a los picadores, pues de lo contrario los caballos andan hacia atrás y no hay quien haga a los varilargueros entrar «palante».

Esa es una ley establecida. En este rujido, au-que usted, mi amigo, ha enviado un ganado muy flojo, pero que muy flojo, acaso no se lo hubieran fogueado tan fogueado de haber sabido que el que más dá es el que gana.

Respecte al empresario de caballos llévase su palo correspondiente, puesto que así se lo merece. Dió caballos malos é hizo lo que pudo en su beneficio, lo cual es mucho decir.

La presidencia admirable en los órdenes de pedir lo que debe pedirse para que estén todos los servicios completos.

Y ahora vamos con los matadores, haciendo justicia á secas.

CONEJITO III.—No estaba mal el chico, para qué decirle. En su primero le dieron la oreja, por una estocada con rectitud que endiégó el tío. En su segundo ya no estuvo de la misma manera, pues tuvo sus estocadas del «lado de acá para allá». Trabajó mucho y se le aplaudió.

CORTIJANO.— Primer toro. El bicho incierto y el diestro des-acertado Debiera haberle dado un poco de «mas pe cal», con lo cual hubiera hecho toro de donde no lo había. A su segundo, lo finiquita entrando recto, y recibiendo de la señorita Amparo Lafuente y Barón de Rien de Tul, á quienes había brindado la muerte del animal, una moneda de oro y petaca y mistera de plata, respectivamente.

EUSEBIO FUENTES.— Es joven y tiene algún quinqué, con lo cual puede hacer algo. Su trabajo no desagradó. Pinché en su último algo, pero siempre le hizo por delante y buseando los altos.

Los banderilleros cumplieron. Y el amigo Gallego en la presidencia, algo benévolo para tanto malo.

BANDERILLA

Tiro Nacional

A continuación publicamos el resultado de los concursos organizados por esta patriótica sociedad, que en este año como en todos los que lleva de existencia ha demostrado el interés con que mira este vitalísimo ejercicio, ha-

ciéndose acreedores al aplauso que con gusto le tributamos:

Concurso Patria

PREMIOS

- 1.º D. Antonio Martínez Montesinos.
2.º D. José Perpén López.
3.º D. Francisco Navarro Co-mesa.
4.º D. Felipe Montalvo Ruiz.
5.º D. Juan Caravaca.
6.º D. José Sanchez Carrillo.

Concurso Cuerpo Seguridad.

Unico: D. Sebastián González.

Concurso Murcia

- 1.º D. José Jara Gomez.
2.º D. Antonio Arnaldos.
3.º D. José Prieto.
4.º D. José Jara Costa.
5.º D. Juan Mendez.

Armas cortas

- 1.º D. Mariano Montesinos,
2.º D. Emilio Ruiz de Alejos.
3.º D. José Garcia Martínez.

Concurso de honor

Premio único: don Ramón Martínez.

Concurso regional

- 1.º D. José Jara Costa.
2.º D. José Prieto.
3.º D. Juan Mendez.
4.º D. Salvador Menzó,
5.º D. Antonio Leon.
6.º D. Ramón Martínez.
7.º D. José María Cánovas.
8.º D. Mariano Montesinos.
9.º D. Eugenio Abellán.
10.º D. Gerónimo Bautista.

Concurso local

- 1.º D. José Prieto.
2.º D. Salvador Menzó.
3.º D. Ramón Martínez.
4.º D. Juan Mendez.
5.º D. Francisco Flores.
6.º D. José Jara Costa.
7.º D. Antonio Arnaldos.
8.º D. José María Cánovas.

Concurso de niños

- 1.º D. Angel Crespo.
2.º D. Gerónimo Bautista.
3.º D. Ricardo Servet.

Concurso de niñas

- 1.º Señorita Lea Ruiz de Alejos.
2.º Señorita María Sanchez Lafuente.
3.º Señorita Encarnación Fernandez Coredor.

LA TOMBOLA

Anoche, último día de feria, se cerró la Tómbola.

Cuando sonaban las doce, el gobernador y el alcalde, que habían sido los señores que sacaron las papeletas el día de la inauguración, sacaban las que quedaban en ambos bombillos.

Los objetos que les tocaron en suerte, es decir, todos los que á esa hora quedaban en la Tómbola, fueron cedidos por ambos señores en favor de los niños asilados en la Misericordia.

El éxito ha sido completo. Así lo auguramos y así ha resultado, Murcia entera, ha acudido á la rifa, contribuyendo cada uno en las medidas de su fuerza á tan caritativa empresa. Ha superado el resultado á cuanto se esperaba.

Anoche mismo, cuando casi no quedaban muñecas que han sido el principal atractivo de la rifa, aun se agolpaba el público y se afanaba por sacar papeletas de los bombillos.

Es pues de justicia hacer constar esta prueba de caridad dada por Murcia en favor de los pobres asilados de la Misericordia en favor de los desgraciados del Manicomio. Los pueblos son gran-

des de esa manera y Murcia, ha dado una prueba de su grandeza.

Las señoritas murcianas, esas hermosas mujeres que son alegría de nuestros salones, han demostrado una vez más su amor al desvalide.

Han vestido una preciosa colección de muñecas de un valor inapreciable, por el lujo y por venir de sus manos delicadísimas y después han cumplido esa hermosa misión que se impusieron de ser el alma de esta rifa trabajando sin descanso en una tarea fatigosa, pero que tenía para ellas la inmensa satisfacción de ver como iban las monedas poco á poco amontonándose, para llevar el consuelo á los afligidos.

Merecen un aplauso entusiasta que Murcia les otorgará sin regateo.

La Junta auxiliar de la Misericordia se ha multiplicado por atender á todo y hay que especificar á su digno presidente don Juan Ayuso que ha puesto toda su actividad y todas sus energías al servicio de esta empresa, que hoy se ve coronada con el éxito.

Reciban todos nuestra felicitación entusiasta por la realización de esa hermosa obra de caridad.

Baile en el Casino

Como final de fiesta se reunió anoche la gente joven en esta aristocrática sociedad, en un agradable baile de confianza que duró hasta hora bastante avanzada.

El aspecto que presentaba anoche el hermosísimo salón era precioso. Todo él era ocupado por una numerosa concurrencia de señoras y señoritas, que con elegantes y vaporosos trajes de verano daban una nota preciosa de color.

Estaba el salón completamente lleno de hermosas mujeres de Murcia y algunas forasteras que venían á dar á la fiesta una nota más de belleza y distinción.

El cronista tiene que hacer esfuerzos extraordinarios de memoria y de vista para poder dar los nombres de las que anoche enaltecieron con su presencia el baile.

Poniendo toda su buena voluntad procurará hacerlo, pidiendo perdón por las omisiones que cometa.

Pudiera sin embargo hacerlo, sin temor á omisiones con decir que en el Casino estaba lo más distinguido de la sociedad murciana:

Estaban bellísimas como siempre las señoritas de Prat, Servet, Peñacerrada, Zanón, Ayuso, García Martínez, Manresa, Malo de Molina, Terriz Sporno, Torrecilla, Asensio Ilán, Esteve, marquesa de Villalba, Alcázar, Hernández Montesinos, Lopez Ambient, Saenz de Tejada, mar-ques y García Avilés.

Tortosa, Reveaga, marquesita de Arneva, Fontes Pagan, Cerdán, Mario, Couder, Castaño, Ballesteros, López, Uañua, Cierva y Clemencia.

También tuvimos el gusto de ver á las distinguidas señoras de Prat, Servet (D. N.) viuda de Zanón, marquesa de Peñacerrada, Servet (D. J.) Ayuso (D. J.), viuda de García, Cierva, viuda de Manresa, Terrer y Sporno.

Viuda de Mazón, Asensio, Esteve, viuda de Alcázar, Alcázar Mazón, viuda de Varona, Saenz, Marqués, García Avilés, marquesa viuda de Ordoño, Cerdán. María, Castaño, Perez-Monte, Uñá-nus, Fenor, Pareja, Clemencia Lacárcel, Cano y Murphi.

Este ha sido como se vé el baile más animado de los celebrados estas fiestas.

Muy pronto se reanudarán los bailes á la retirada del paseo los

domingos y que duran ya hasta e- verano. Nos consta que la juventud está decidida á divertirse

También se habló anoche en el baile de un festejo que se piensa organizar por el Congreso contando como base primordial con las bellísimas señoritas. Esta fiesta será á beneficio de una casa de Beneficencia.

Nos parece muy bien la idea y esperamos se verá realizada. Hay que hermanar la diversión con la caridad.

Hasta el próximo baile, que será muy pronto.

V.

El Rey en San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

El recibimiento

12.—A las 11'30 n.

Telegraffan de San Sebastián dando detalles de la llegada á aquella capital de S. M. el Rey.

Este llegó en el suderoso acompañado del infante don Fernando y de su séquito.

En la estación esperaban las Reinas doña Victoria, doña Cristina y la infanta Teresa.

También estaban las autoridades, los altos palatinos y numerosas y distinguidas personas.

Al descender el Rey y sus acompañantes del tren, entre las personas reales mediaron cariñosísimos saludos.

El elemento oficial cumplimentó al Monarca.

Don Alfonso con su proverbial amabilidad correspondió á los saludos.

El recibimiento ha sido solemnísimo.

Por el duque de Sotomayor.

Desde la estación y en landós cerrados se dirigió la familia real al domicilio del duque de Sotomayor.

Allí asistió en la capilla ardiente á la misa celebrada en sufragio del alma de dicho aristócrata.

Además de la familia real estaban presentes en el religioso acto distinguidas personalidades de San Sebastián y otras pertenecientes á la colonia veraniega.

La capilla ardiente ostentaba negras colgaduras y gran número de luces de cera.

El acto ha resultado muy severo.

La familia real oró largo rato ante el cadáver.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Modernos establecimiento con magníficas habitaciones. EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.

En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS

Junto á los teatros Roma y Circo Villar y á los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Puche

diploma de 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª, 23.ª, 24.ª, 25.ª, 26.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª, 31.ª, 32.ª, 33.ª, 34.ª, 35.ª, 36.ª, 37.ª, 38.ª, 39.ª, 40.ª, 41.ª, 42.ª, 43.ª, 44.ª, 45.ª, 46.ª, 47.ª, 48.ª, 49.ª, 50.ª, 51.ª, 52.ª, 53.ª, 54.ª, 55.ª, 56.ª, 57.ª, 58.ª, 59.ª, 60.ª, 61.ª, 62.ª, 63.ª, 64.ª, 65.ª, 66.ª, 67.ª, 68.ª, 69.ª, 70.ª, 71.ª, 72.ª, 73.ª, 74.ª, 75.ª, 76.ª, 77.ª, 78.ª, 79.ª, 80.ª, 81.ª, 82.ª, 83.ª, 84.ª, 85.ª, 86.ª, 87.ª, 88.ª, 89.ª, 90.ª, 91.ª, 92.ª, 93.ª, 94.ª, 95.ª, 96.ª, 97.ª, 98.ª, 99.ª, 100.ª

Libro nuevo

Semblanzas de personajes murcianos y cartageneros.

Poesías

Por Elío J. y F. BASTRE MORENO

— PUNTOS DE VENTA —

Administración de este periódico. Edificios de los señores de Caravaca.

En el Barrio del Carmen, barbería de don Juan Martínez, Alameda de Océano, 8, bajo.

# FABRICA DE ANISADOS, TICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.<sup>a</sup>

Plaza de San Julián.—MURCIA

# LA CASUALIDAD

aga para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

# COMPañIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer góneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

# La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, es. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la Imprenta de este periódico.

# La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12  
Mazarrón

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

# AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

# SERVICIOS

## de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Ocaña y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Golón de donde salen los vapores al 1.º de cada mes para Sabanailla, Guacaso, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como directos.

También carga para Maracaibo y Orote con trasbordo en Guacaso y para Guamaná, Caripany Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Moris de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tangor, Canablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Sanit Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

A VISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

# LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

# Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torrevieja y pueblos intermedios combinados para Oiza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 5.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuevas, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

# Sociedad General

## Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Ocaña y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Ácido sulfúrico anhidro—Ácido sulfúrico ordinario—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico.

Agües para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandjean

Adviso importante. Podrá á la Sociedad la Guía práctica especial para suer las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telefónica y telegráfica: 340.

GRANCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la re-constitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y fo-cales con gran rebaja de precios.